anton.pacher-theinburg@gmx.at; heide-maria.mueller@utanet.at; monika.triebl@aon.at; a.meszaros@gmx.at; gudrun.immler@dr-immler.at; martin.heil@tele2.at; anne.roth@aon.at; info@exotendoc.at; paul.poetzelsberger@gmx.at; haschka.margarete@telering.at; w.eipeldauer@gmx.at; anja.hofbauer@utanet.at; office@animal-doc.at; kleintierpraxis@blechinger.at; kleintierpraxis@blechinger.at; kleintierpraxis-wals@aon.at; adolf.polivka@utanet.at; info@veterinarius.eu; dr.yaldez.tierarzt@sbg.at; schafelner@sbg.at; meinhart.vet@aon.at; tierarzt@traintinger.at; karintag@yahoo.de; h.foditsch@magnet.at; rauris@nextra.at; office@polivet.at; mhr@satec.at; Dr.Barbara.Bahr@aon.at; andreas.buchner@gmx.at; dr.steinhause@yline.com; andreas.buchner@gmx.at; a.zuchi@aon.at; robert.wallpach@aon.at; gerda.goettlich@aon.at; vet.eibl@aon.at; dr.jutta.ziegler@inode.at; guenther.hickmann@lion.cc; hannes.meissel@tierklinik-oberalm.at; sabine_resch@hotmail.com; anni.f.forstner@sol.at; ph.quehenberger@sbg.at; 
Werte Damen und Herren,

ich benötige Ihre Mithilfe bei der Suche nach meinem abgängigen Hund Giacomo.

Giacomo ist seit dem 18. August 2007 abgängig, er wurde in der Stadt Salzburg aus dem Mattseer Stiftskeller schon einmal gestohlen, so daß angenommen wird, daß die gleichen Personen ihn wieder mitgenommen haben. Es handelt sich dabei um ein Mädchen zwischen 16 - 18 Jahren und einem Burschen ebenfalls um die 18 Jahre (leider sind die Adressen der beiden nicht bekannt).

Giacomo ist eine Mischung aus einem Retriever, Labrador und Collie. Er ist sehr zugänglich, altersgemäß (Wurf 22.9.2006) verspielt, leider noch nicht gechippt. Er ist derzt 16 Monate alt, sieht aber älter/reifer aus. Bilder finden Sie im Anhang.

Da ich davon ausgehe, daß die Personen zur Kontrolle zu einem Tierarzt doch gehen, ersuche ich Sie  um etwaige Mitteilung, wenn mein Hund bei Ihnen behandelt werden sollte.

Meine Rufnummer lautet 0699/817 322 06

Meine e-Mail: rainer@ifawi.org

Adresse: Rainer Lindner, 5020 Salzburg, Kaigasse 15/5, 5020 Salzburg

Für Ihre Mithilfe danke ich Ihnen schon im voraus und verbleibe

mit freundlichen Grüßen

Rainer Lindner

