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Zahnerhalt statt Zahnersatz

Individuelle Konzepte durch spezialisierte Mediziner: Zähne und Knochen zu bewahren, ist die Maxime der auf ganzheitliche Zahnheilkunde ausgerichteten Praxis Dr. Schneider, Dr. Niefert & Partner: Die Mediziner schaffen durch Professionelle Zahnreinigung und modernste Methoden die Basis für dauerhafte Mundgesundheit und verhelfen durch metallfreie Rekonstruktionen und Implantate zu einem strahlenden Lächeln. Das hauseigene Zahntechnische Meisterlabor ist der Garant für hochwertigsten Zahnersatz. Behandlungszeiten: 8-20 Uhr. 
„Unsere Zähne können heute ein ganzes Leben lang erhalten oder sogar gesund bleiben – Vorraussetzung dafür ist aber die regelmäßige Prophylaxe mit intensiver professioneller Zahnreinigung“, so das Credo von Dr. Schneider. Mit bis heute 20 Mitarbeitern und fünf Behandlern mit seiner Zahnarztpraxis im nahe Hannover gelegenen Lehrte ansässig, hat sich der Mediziner und Mayr.-Arzt der Zahnheilkunde unter ganzheitlichem Gesichtspunkt verschrieben und verhilft Menschen auf ursachenorientiertem Wege zu einem strahlend schönen Lächeln.
Der Mensch im Mittelpunkt

Dabei stellt Dr. Schneider den Patienten als Menschen in den Mittelpunkt seines Schaffens. „Unser gesamtes Praxiskonzept, beginnend bei der Gestaltung der Räume ist auf das Wohlfühlen der Patienten ausgelegt“, erläutert Schneider. „Dazu gehört auch, dass wir den Patienten die Gelegenheit geben sich ausführlich mit dem behandelnden Arzt zu unterhalten.“ 
So legt das Medizinerteam um Dr. Schneider auch auf eine ausführliche Beratung und eine individuell mit jedem Patienten abgesprochene Behandlung großer Wert. 
Business-freundliche Öffnungszeiten +

Notdienste am Wochenende

„Die Spezialisierung der Behandler, die Kooperation mit einem renommierten Implantologen der hier vor Ort operiert, unsere Fortbildungsorientierung und die uns zur Verfügung stehenden modernen Instrumente zur Diagnostik und Therapie sowie unser hauseigenes Zahntechnisches Meisterlabor schaffen die Basis für hochwertigste Restaurationen“, so Dr. Schneider. „Doch nur wenn der Patient die Behandlung wirklich für sich befürwortet und weiß warum einem Maßname sinnvoll oder notwendig ist, ist der Behandlungserfolg komplett.“
Weiterführende Informationen über das komplette Leistungsspektrum erhalten Sie unter: 

Dr. Günther Schneider 

Ringstraße 4

31275 Lehrte

Tel.: 05132/2041

Fax: 05132/2182

www.zahnarzt-guentherschneider.de
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