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Privatzahnklinik Hannover vereint Top-Implantologen 
Die Privatzahnklinik Hannover ist der Partner für erstklassige Restaurationen und Implantate. Höchste Spezialisierungen, die “Master of Science Implantologie“-Zertifizierung von Dr. Klaus Seegers, Burkhard Klossner und Dr. Andreas Groetz durch die DGI, über 15 Jahre implantologische Erfahrung sowie der hohe technische Standard mit innovativer 3D-Hightech-Diagnostik ermöglichen sichere, präzise Eingriffe auch unter schweren Bedingungen. Das hauseigene Zahntechnische Meisterlabor und die damit verbundene perfekte Kommunikation zwischen Behandler, Patient und Zahntechniker stellen darüber hinaus die Garanten für herausragende Resultate. 
„Wir wie unsere Patienten legen größten Wert auf Qualität“, erläutert der zertifizierte Implantologe und Parodontologe Michael Schroeder. „Und es gehört zu unserem Selbstverständnis, diese durch ein hervorragendes Ausbildungsniveau zu gewährleisten. So stellen wir sicher, dass selbst schwierige Fälle versiert behandelt werden.“ Seit gut eineinhalb Jahren mit seinen Kollegen in den liebevoll restaurierten, hochherrschaftlich anmutenden Räumen einer denkmalgeschützten Villa im Herzen Hannovers ansässig, hat sich der Mediziner der individuellen Beratung und Therapie von Privat- wie auch Kassenpatienten verschrieben.

Dabei stellt er, wie die M.Sc. Dr. Klaus Seegers, Burkhard Klossner und Dr. Andreas Groetz  nicht nur die hochwertige Ästhetik in den Mittelpunkt. „Die gesamte  Privatzahnklinik Hannover ist vom Anspruch einer persönlichen Atmosphäre und des Vertrauens geprägt und auf die Zufriedenheit der Patienten ausgelegt“, erläutert Dr. Groetz. „Dies spiegelt sich nicht nur im Ambiente der Klinik, sondern findet sich auch in der Interaktion mit dem Patienten wider.“
Angstpatienten bietet die Privatzahnklinik so etwa einen besonderen Service: „Auf Wunsch führen wir alle Behandlungen in Vollnarkose durch“, so Dr. Seegers. „Besonders Patienten, die lange den Besuch beim Zahnarzt gescheut haben, können hier durch die kombinierte Kompetenz verschiedener zahnärztlicher Fachbereiche optimale Gesamtergebnisse erzielen.“
Auch dank der hervorragenden technischen Möglichkeiten: Neben der individuellen Diagnostik- und Therapieplanung mit 3D-Technik verfügt die Privatzahnklinik über ein eigenes Fachlabor für Zahnästhetik und Implantologie. Gleich drei Zahntechnikermeister sorgen mit ihren Angestellten dafür, dass der Zahnersatz schnell in höchster Qualität und in direkter Absprache mit Behandler und Patient realisiert werden kann.

Weiterführende Informationen über das komplette Leistungsspektrum erhalten Sie unter:

Privatzahnklinik Hannover

GmbH & Co. KG

Hermann-Bahlsen-Allee 49

30655 Hannover

Tel.: 0511/3908813

Fax: 0511/3908815

www.privatzahnklinik-hannover.de 
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