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Die Essenz einer Tradition – der Geschmack der Zukunft – Schwalbe Bräu

1811 gründete Johann Samuel Schwalbe die J. S. Schwalbe Maschinenfabrik und machte Chemnitz zur ersten Fabrikstadt Sachsens. Mit dem Enkel Emil Schwalbe wurde die erfolgreiche Maschinenfabrik in Germania Werke umbenannt – ein Name der noch heute weltbekannt ist. 1885 entstand das Einsiedler Brauhaus Emil Schwalbe und mit dem ersten Fass stand fest dass dort ganz besonderes Bier gebraut wurde. Hopfen und Malz aus der Region und das Wasser aus dem eigenen Brunnen machen noch heute das Einsiedler Bier zu einem reinen Genuss.

„Traditionen stellen für die Einsiedler Brauhaus GmbH eine Verpflichtung dar, aber sie hindern uns nicht mit großen Schritten in die Zukunft zu gehen. Dafür stehen auch die historischen Figuren in unserer Firmengeschichte, die es nie versäumten zum richtigen Zeitpunkt die richtigen Weichenstellungen für die Zukunft vorzunehmen“, betont Frank Kapp, Geschäftsführer der Einsiedler Brauhaus GmbH. So stellte Johann Samuel Schwalbe seine Produktion von Textilmaschinen auf Dampf- und Kühlmaschinen sowie Kessel um obwohl Chemnitz eine Stadt der Textilverarbeitung war. Aus sein Enkel blieb dem Innovationsgedanken treu. Es war eine logische Konsequenz, dass er als Hersteller von Brauereikesseln eine eigene Brauerei gründen musste und schon kurz nach der Gründung firmierte er seine Brauerei um. Selbstverständlich hielt er selbst 96% der Aktien der Einsiedler Brauhaus AG. 

Dieses Erbe stellt für die 1990 neu entstandene Einsiedler Brauhaus GmbH einen wichtigen Leitfaden dar: Nur wenn man seinen Wurzeln treu bleibt, kann man in die Zukunft wachsen.

Schwalbe Bräu – ein Tribut an große Chemnitzer

ein Leistungsbeweis einer berühmten Brauerei

In historischen und denkmalgeschützten Hallen entsteht ein Bier das generationsübergreifend seine Fans hat. Weiches Wasser, Hopfen und Malz verschmelzen in den Kesseln zu einem feinherben Pilsner welches seinen Ursprung in einem Rezept von Emil Schwalbe hat. Die richtige Mischung verschiedener Hopfensorten und feinstes Pilsener Malz stellen eine Herausforderung an den Brauer und machen dieses Bier zu etwas ganz Besonderem – einem Genuss für besondere Anlässe.

Weiterführende Informationen erhalten Sie unter:

Einsiedler Brauhaus GmbH

Einsiedler Hauptstrasse 144

09123 Chemnitz

Tel.: 037209/66111

Fax: 037209/66139

info@einsiedler.de

www.einsiedler.de
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