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Interimsmanagement im Export

Prime Projekt von Michael Kriesten erschließt für Sie neue Märkte. Exportmanagement auf Zeit. 
Unternehmen wollen seine Erfahrung: Michael Kriesten. Als externe Kraft wird er in Unternehmen geholt, um diese beim Aufbau neuer Export- und Vertriebsstrukturen zu unterstützen. „Ich bin ein Ermöglicher auf Zeit“, erläutert Michael Kriesten. „Als Interimsmanager im Export schließe ich die Lücke in den Managementkapazitäten.“ 
Projekte – Konzepte – Markterschließung

Allgemein bezeichnet Interimsmanagement die zeitweise Unterstützung von Unternehmen zur Überbrückung von Führungsvakanzen. Bei Großunternehmen und den größeren mittelständischen Unternehmen ist Interim-Management mittlerweile etabliert. Ganze Unternehmensberatungszweige haben sich auf das Stellen temporärer Führungskräfte für die Erledigung ganz konkreter Aufgaben spezialisiert. 
Doch sticht Kriestens Prime Projekt schon allein durch seine Schwerpunktlegung heraus: Mit mehr als 20 Jahren Vertriebserfahrung in der Holz- und Möbelindustrie hat sich Kriesten auf das Erschließen neuer Märkte spezialisiert und betreut zahlreiche kleine und mittelständische Unternehmen parallel in mehreren Projekten. „Ich helfe Unternehmen die gute Produkte haben, aber nicht selbst richtig zu Zuge kommen“, so Kriesten. 
Indien, Sri Lanka, ...
Erfolgreiche Markterschließung: eine Frage des Know-hows
Etwa im großen Projektblock Dubai. „In der Golfregion sind zurzeit Bauprojekte mit einem Wert von über einer Billion US-Dollar im Bau. Allein in die größte Immobilienmesse der Welt, die City Scape sind über 160 Millionen geflossen. Die Chancen für deutsche Unternehmen, die ja nach wie vor von ihrem guten Ruf profitieren, sind enorm.“ 

Der in Kooperation mit dem Büro-Service Claudia Wagener-Ragert agierende Kriesten erarbeitet die Konzepte für den Export, organisiert Lager und Ausstellungsflächen, verhandelt mit potentiellen Auftraggebern und Käufern – und übernimmt die komplette Koordination des Auslandsgeschäftes. 
Der Clou: Durch die Bündelung verschiedener Unternehmen in Projektblöcke und der damit verbundenen drastischen Reduktion der Kosten für die einzelnen Firmen wird die Leistung des versierten Kupplers selbst für kleinere Unternehmen lukrativ. Auch im Bereich des Kontaktmanagements. „Ich vermittle Möglichkeiten“, lächelt Kriesten. „Durch meine langjährige Tätigkeit als Geschäftsführer und Vorstand zahlreicher Unternehmen der Holz- und Möbelindustrie kann ich heute auf ein globales Netzwerk und unzählige Kontakte zurückgreifen und so Geschäftspartner weltweit zusammenbringen.“  

Weiterführende Informationen erhalten Sie unter:
Prime Projekt

Marienstrasse 4

33098 Paderborn

05251/8783003

info@prime-projekt.de
www.prime-projekt.de
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