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Sauerland Holz:

Qualität aus heimischen Hölzern... 
Von der Sauna mit Infrarotkabine bis zum Garten- oder Wochenendhaus – naturbelassen und gesundheitsverträglich: Mit seinem Online-Shop bietet Sauerland-Holz ein facettenreiches Sortiment aus Extravaganz und Bewährtem zu hervorragendem Preis mit Finanzierungs-Service ab 200€. Entdecken Sie auch die voll isolierten Hundezwinger oder Carports! 
www.SauerlandShop.de
Der Onlineshop für natürliches Leben mit Holz

Die eigene Sauna: Hier finden Sie Ruhe, Entspannung und genau den richtigen Komfort, um die kalten Monate so richtig zu genießen und die Seele baumeln zu lassen. Sie wirkt reinigend, stärkend, gibt dem Körper die Möglichkeit, sich schnell vom Alltagsstress zu regenerieren – und ist schnell und unkompliziert aufgebaut. Etwa im Dachboden, im Wintergarten oder etwa dem Garten selbst. „Es geht sehr einfach, den individuellen Saunatraum wahr werden zu lassen“, erläutert Manfred Helle der Firma Sauerland Holz. „Unsere Saunen und Infrarotkabinen bestehen aus vorgefertigten Elementen, die zu Hause einfach nur zusammengefügt werden müssen.“ 

Genießen Sie das Besondere:

Gartenhäuser und Carports von Sauerland Holz

Genauso wie die zahlreichen Gartenhäuser, Wochenendhäuser oder soliden Carports des Paderborner Familienbetriebes: „Das Naturmaterial Holz bietet vielfältige Möglichkeiten der individuellen Gartengestaltung und preiswerten Wohnraumerweiterung nach außen. Kein anderer Werkstoff fügt sich so gut in das natürliche Umfeld ein und lässt sich auch von Do-it-Yourselfern leicht montieren“, erläutert Helle. „Wir bieten zwar grundsätzlich die Möglichkeit der bundesweiten Montage, doch die meisten unserer Kunden möchten sich gerne selbst im Aufbau versuchen.“ 

Weiterführende Informationen über das komplette Leistungsspektrum – Zäune, voll isolierte Hundezwinger nach Tierschutzverordnung, Strandkörbe, Holzböden oder Sichtblenden – erhalten Sie unter: 
Sauerland Holz Helle GmbH

Fohling 3

33106 Paderborn / Elsen

Tel.: 05254/60717

Fax: 05254/60270

info@sauerland-holz.de

www.SauerlandShop.de
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