Gruppenstundenwerkstatt 2

Gruppe 1:

Spielekette 1:
Deine Gruppe besteht aus 10 Kindern und ist in der 2.Klasse. Das heißt die meisten Kinder kennen sich bereits, aber dieses Jahr sind 2 neue Kinder, die hin und wieder von den anderen ausgeschlossen werden, dazu gekommen. Du möchtest eine Spielekette zum Thema „Reisen“ machen bei der die Kinder möglichst selten die Möglichkeit haben jemanden auszuschließen und Spiele, bei denen es am besten keine Gewinner gibt. 

Spielekette 2:
Deine Gruppe besteht aus 6 Kindern der 4.Klasse Gymnasium und kennen sich alle schon sehr lange. Die Gruppe besteht aus 4 Mädchen und 4 Buben. Es sind alle gut miteinander befreundet und es gibt gruppendynamisch eigentlich keine Probleme. Du hast in letzter Zeit viele thematische Gruppenstunden gemacht und möchtest deshalb zu Abwechslung mal wieder etwas spielen. Bereite eine Spielekette zu Mädchen vs. Buben vor.

Spielekette 3:
Deine Gruppe besteht aus 6 Kindern der 3ten Klasse Gym. Bald sind die Olympischen Sommerspiele weshalb du eine Spielekette zum Thema „Olympischen Jungschar Spiele“ vorbereiten möchtest. Damit die Kinder nicht Schummeln überlege dir was man dagegen machen könne bzw ob sie alleine oder in Teams antreten. 

