Gruppenstundenwerkstatt 2

Gruppe 2:

Spielekette 1:
Deine Gruppe besteht aus 8 Kindern aus der VS. Es haben schon ein paar Gruppenstunden stattgefunden aber die Kinder kennen sich noch nicht sehr gut. Bald ist Nikolo, weshalb du eine Spielekette dazu vorbereiten möchtest. Denke auch ein bisschen an den christlichen Hintergrund vom Heiligen Nikolaus und welche Spiele man zum Thema Teilen spielen könnte.

Spielekette 2:
Deine Gruppe besteht aus 12 Kindern der 3. Klasse Gym. Es ist eine der ersten Gruppenstunden des Jahres und weil du es jedes Jahr mit deiner Gruppe mach, möchtest du auch dieses Jahr wieder eine Gruppenstunde mit dem Thema „GEMEINSAM KÖNNEN WIR“ machen. Überlege dir eine lustige Spielekette mit Spielen, wo die Kinder gemeinsam etwas schaffen müssen. Eventuell fallen dir Spiele ein, die nicht so klassisch sind sondern besser zu dieser Altersgruppe passen.

Spielekette 3:
Deine Gruppe besteht aus 12 Kinder der 1. Klasse Gym. Es ist Ende des Schuljahres also kennen sich die Kinder schon recht gut und sind schon fast eine „richtige“ Gruppe. Bereite eine Spielekette zu dem Thema „Die Invasion der Aliens“ mit möglichst ausgefallenen Spielen. 

