Situation 1
Du hast eine Jungschar-Gruppe mit 8 Kindern. Sie sind 12-13 Jahre alt und die meisten gehen miteinander in die Klasse. In deiner Gruppe sind 6 Burschen und 2 Mädchen, es herrscht ein ständiger Wettkampf unter den Burschen wer der schnellste, stärkste und beste ist. Die Mädchen haben nicht oft Spaß an den Spielen weil es immer nur ums Gewinnen geht. Du willst eine Gruppenstunde zum Thema „Gemeinschaft“ machen. Suche nun ein passendes Spiel für den Anfang der Gruppenstunde aus um die Kinder etwas auszupowern.







Situation 2
Heute ist deine erste Gruppenstunde mit deiner eigenen Gruppe. Die Kinder sind zwischen 10-11 Jahre alt und kennen sich eigentlich nicht wirklich. Du merkst si sind alle sehr schüchtern und deshalb willst du, dass sie sich spielerisch näherkommen und kennenlernen. 







Situation 3
Deine Gruppe kennt sich schon lange, deine Kinder gehen in die 4te Klasse und heute sind 6 Kinder da. Ihr habt heute eine Gruppenstunde zum Thema „Umweltschutz“ gemacht. Du möchtest, dass deine Kinder zum Abschluss der Gruppenstunde das Thema noch einmal spielerisch reflektieren.
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