Leipziger Musikfestspiele für junge Leute
 Liebe Lehrerinnen und Lehrer,
das Thema Konzertpädagogik hat in den letzten Jahren eine breite nationale und internationale Resonanz gefunden. 

„Wie führe ich Kinder und Jugendliche an die Musik- Traditionen heran?“

„Wie gewinne ich das Publikum von morgen?“

Fragen wie diese bewegen die Fachwelt. In Leipzig haben sich mit der Hochschule für Musik und Theater „Felix Mendelssohn Bartholdy“ , der Musikschule „Johann Sebastian Bach“ und dem Gewandhaus zu Leipzig drei große Musikinstitutionen zusammen getan, um die Konzertpädagogik weiter voran zu bringen: 
Die Leipziger Musikfestspiele für junge Leute wurden ins Leben gerufen. Sie erweitern und fokussieren eine einzigartige Leipziger Tradition, denn bereits seit 1951 finden hier jährlich ca. 150 Schulkonzerte mit international agierenden Ensembles und dem Gewandhausorchester statt. In den beiliegenden Flyern finden Sie Konzertangebote für alle Altersstufen.
Alle Konzertangebote zeichnen sich nicht nur durch hohe künstlerische Qualität, sondern auch durch altersadäquate Vermittlungsformen, wie zum Beispiel so genannte Theaterkonzerte, aus. Klassik wird somit auf humorvolle Weise, aber mit hohem Niveau vermittelt. Wir sind sehr glücklich, diese Konzerte in den wunderschönen Leipziger Konzerthäusern anbieten zu können, um damit ein ästhetisches Gesamterlebnis zu schaffen. 
Neben den Konzerten finden Sie auch touristische Angebote (z.B.: musikspezifische Museumsangebote) sowie Mitmachprogramme, Workshops und Vorträge.
Den Stellenwert von Konzerten für Kinder und Jugendliche unterstreichen die Schirmherrinnen der Festspiele:
Dr. Eva- Maria Stange, Sächsische Ministerin für Wissenschaft und Kunst sowie Birgit Scherzer, Conseil  International de la Danse, eine Unterabteilung der UNESCO, denen wir herzlich danken.
Wir laden Sie ein, die 1. Leipziger Musikfestspiele 2007 zu besuchen!
Informationen und Anmeldeformular finden Sie unter:
www.kinder-und-jugendfestspiele.de
Prof. Dr. Ines Mainz, Koordinatorin der Festspiele 
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